



“饭圈”乱象国乒成重灾区，绝不容“饭圈化”影响中国体育生态和形象  
新华社发

# 体育饭圈化 当休矣

## 公安机关网安部门依法打击涉体育领域“饭圈”违法犯罪行为

新华社电 公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象，积极会同有关部门依法严厉打击相关违法犯罪行为。巴黎奥运会开幕以来，网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态，切实加强针对性工作措施。8月3日晚，奥运会乒乓球女单决赛后，部分网民发布攻击诋毁言论，其中，某网民8月4日2时12分发帖诋毁相关运动员和教练员，造成恶劣社会影响。

公安部网安局对此高度重视，迅速开展工作并部署北京公安机关网安部门对其核查调查、依法处置。北京公安机关立即行动，于8月6日将犯罪嫌疑人贺某某（女，29岁）抓获归案，其对在网上发泄情绪，发表诋毁相关运动员和教练员的言论供认不讳。北京公安机关已依法将其刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

公安机关网安部门将加强分析研判，强化工作举措，依法严厉打击涉体育领域“饭圈”乱象。同时提醒广大网民，网络不是法外之地，请文明观赛，尊重教练员、运动员、裁判员，不传播谣言信息，不攻击诋毁他人，共同维护参赛人员合法权益和良好网络环境。

## “饭圈”进入体育圈，影响几何？

国家体育总局在日前举行的全国体育宣传文化工作会议上表示，将坚决抵制畸形“饭圈文化”对体育领域的侵蚀。相关话题冲上热搜，再次引发讨论。近日，多位体育界人士和专家在采访中谈及“饭圈文化”对体育领域的影响及应对措施。

### “饭圈文化”始于娱乐圈

专家介绍，始于娱乐圈的“饭圈文化”一般指粉丝们自发组建的一种强凝聚力、强系统性的组织，体现在有一整套运作系统，具有强大组织运营能力，流量与“饭圈”高度绑定，成为一种商业模式。

上海交通大学讲席教授孙麒麟表示，“饭圈文化”进入体育圈，一方面说明大量的观众喜欢热爱这项运动，愿意投入其中，另一方面也说明中国体育的蓬勃发展，越来越多的体育项目及优秀运动员受到粉丝追捧。

云南大学法学院副教授刘红春认为，“饭圈文化”发展至体育圈，是体育明星为国争光的天然光环和流量、体育市场化和商业化发展、不同群体基于个人爱好的偶像选择、新媒体和短视频时代的便捷信息获取等多种因素叠加的必然结果。

关键之道体育咨询公司创始人张庆表示，“饭圈”在体育领域出现，首先体现了体育明星作为优质偶像对青少年和公众的影响力日趋增强，也反映了公众审美从“白瘦幼”到运动和健康之美的变化。在采访中，专家对一些偏离体育运动本身，过度追求娱乐，盲目追逐流量的畸形“饭圈文化”表示担忧。

“为了博流量、找商机、吸引眼球，有的饭圈会夸大其词、胡编乱造、无中生有、挑拨离间、制造对立情绪，这些行为给体育事业带来危害。”孙麒麟说。

### 明星运动员反感畸形“饭圈文化”

国家体育总局表示，越来越多案例说明，畸形“饭圈文化”对运动员身心健康成长、运动队为国争光能力、体育事业可持续发展都极为不利。

长春市冬季运动管理中心短道速滑一线队教练李野是中国短道速滑名将，曾参加2002年盐湖城冬奥会和2006年都灵冬奥会。2023年年底的短道速滑世界杯，李野作为地方队教练在现场观摩，在男子500米决赛中，处于第二位的林孝俊在试图超越时与领先的刘少昂发生碰撞，随后看台上传来谩骂和主教练下课的声音。“这会影响到运动员的心态和临场发挥时的判断，进而影响到成绩。其实短道速滑发生碰撞是正常现象，当时觉得那些人可能对项目竞技规则不太了解。”

2023年短道速滑世界杯碰撞事件后，网络出现不少谩骂言论。林孝俊本人随即在个人社交账号发文，表示一些网络言论严重影响了自己及队友、教练的训练和生活，对此感到“很气愤很难过”，并强调“个别人不要假借喜欢我的名义去谩骂其他人”。

2023年全国跳水锦标赛10米台决赛中，陈芋汐夺冠，全红婵获得亚军。现场一位粉丝在看台上大吼“裁判不公”，认为全红婵被“压分”。全红婵被该粉丝的言行震惊，当场无奈叹气并劝告对方。但赛后网络

上仍出现较多质疑“裁判不公”“故意压分”的舆论，甚至出现了对冠军陈芋汐的攻击和谩骂。

奥运冠军何冲随后在社交媒体公开发声，对此表示忧虑，呼吁粉丝理性。他认为这种过度情感化的思维与言行十分危险，对运动员产生负面影响。

一些受访运动员和教练员也有类似感受。短道速滑奥运冠军武大靖也曾遭遇网络上大规模的攻击谩骂，他说：“心里很不舒服，我们在为项目付出，也想用成绩回报祖国和自己，而现在我们在国内遭受着谩骂，感觉挺伤心。”

此外，男乒运动员樊振东和王楚钦、中国女篮球员杨舒予、羽毛球世界冠军陈雨菲等都曾深受被跟踪、偷拍等畸形“饭圈”行为困扰，并纷纷发声自己“不喜欢”。

体育管理者更是苦畸形“饭圈”久矣。中国奥委会曾发文质疑背后操纵者：“‘饭圈’乱象只不过是表象，如果没有形形色色的利益驱动，这样的非理性冲动肯定长久不了。”

李野认为，从场内到场外，畸形的“饭圈”行为对运动员来说，在备战心态、竞技状态、比赛安全等方面都会产生不良影响。

### 专家：区分合理诉求与畸形“饭圈”

也有专家提醒，要将粉丝呼吁公平公正的合理诉求和畸形“饭圈文化”区别对待。

南昌大学新闻与传播学院

副教授席志武表示，捍卫体育的公正性与粉丝所诉求的自身偶像得到公平对待，具有一致性。

张庆觉得，判断是正常的粉丝热情还是极端“饭圈”行为，主要看是否合法合规，合情合理。粉丝的关切和质疑，应通过合法合规的渠道反映，而对于一些合理质疑或社会关切，相关管理部门也应该及时回应，避免舆论激化。

“体育项目相对专业性强，‘外行’容易看不懂，但体育事业公众又有知情权。有关管理部门应该有沟通意识，比如涉及一些社会关注度高的选拔标准、评判依据和过程，应当及时向公众披露。”张庆说。

此外不少专家建议，对于畸形的“饭圈文化”，除了体育系统发力之外，相关部门和社会各界要协同共治。

“首先，关注粉丝舆论表达的核心诉求，比如，对赛事选拔过程及考量标准做一些解说和科普。再者，要让网络平台对一些带节奏的自媒体和所谓‘大V’坚决进行处理，违反法律的要及时追责。此外，运动员本身也应当利用自身影响力，更多呼吁粉丝正确理性看待。”席志武说。

“运动员作为公众人物，在这个时代除了要具备竞技水平，还要具备一定的公共关系能力。让我们一起努力，让体育圈的追星回归理性。”李野说。